

让“养老”变“享老”

我国发展养老服务事业守护幸福“夕阳红”

聚焦

截至去年底,我国60岁及以上老年人口达2.97亿,占总人口的21.1%,我国已进入中度老龄化社会。近年来,我国大力发展养老服务事业,加快建设中国特色养老服务体系,“养老”变“享老”的温暖图景正在成为现实。

更安心: 基本养老服务清单“承诺必达”

“一有啥事,打个电话就有人上门,平时也总来关心我生活上有什么短缺的,就跟家里人一样。”家住江苏南通崇川区的特殊困难老人李大爷独居在家,还患有基础疾病,腿脚也不便,街道工作人员经常上门探访,让他感觉晚年生活并不孤单。

这是江苏开展特殊困难老人探访关爱服务的温暖缩影。空巢、独居、留守、失能等特殊困难老人在日常生活中面临诸多实际困难,尤其是居家安全风险不容忽视。为此,江苏将特殊困难老人探访关爱服务列入省级基本养老服务目录清单,加大兜底力度。

今年上半年,江苏23.6万名特殊困难老人被纳入定期探访关爱机制。同时,江苏还采取政府购买养老服务等方式,为80周岁及以上老年人提供生活照料、康复护理、助医助洁、紧急救援等服务,与探访关爱服务相结合,满足老年人多元化养老服务需求。

养老服务做好“兜底”,老人生活才能“有底”。2023年5月,我国建立国家基本养老服务清单制度,各省份结合实际情况出台清单,且标准不低于国家级清单。现阶段养老服务“重点要保什么”“保到什么程度”一目了然,也为各地“承诺必达”打下制度基础。

“建立基本养老服务清单只是第一步。”民政部养老服务司相关负责人介绍,下一步,将探索建立基本养老服务清单随经济社会发展水平动态调整的长效机制,根据经济社

会发展情况和老年人实际需求,调整服务内容和标准,不断织密基本养老服务保障网。

更舒心: 服务资源进一步向老人周边、身边、床边聚集

在吉林省延边朝鲜族自治州珲春市靖和街道大唐社区,87岁的张玲一大早就来到社区的综合养老服务中心按摩。隔壁活动室里,她89岁的老伴于成海正在进行“象棋大战”,不时发出爽朗的笑声。

“现在,社区里办了食堂,老年人吃饭既方便又有优惠,社区还定期组织上门体检。我们的需求社区都想到了。”这样的晚年生活,张玲觉得很满足。

调查显示,我国九成以上的老人倾向于居家养老。

2023年,吉林省投入1亿元支持建设102个嵌入式社区养老服务中心和100个社区老年食堂,不断提高服务覆盖面。

“十四五”期间,中央财政支持开展居家和社区基本养老服务提升行动项目,为符合条件的老年人建设家庭养老床位30.36万张,提供居家养老上门服务53.58万人次。

既要有服务,更要服务到位。2023年10月,我国发布针对居家养老上门服务的首个国家标准,为居家养老上门服务内容、服务组织条件及相关流程要求等提供基本指引。

民政部养老服务司相关负责人表示,这些年,各地对居家社区养老服务进行了积极探索,积累了丰富经验。下一步,将抓好完善居家社区养老服务网络这一首要的基础性工作,构建城市地区“一刻钟”居家社

区养老服务圈,补齐农村养老服务短板,推动养老服务资源进一步向老人周边、身边、床边聚集。

更顺心: 适老化改造护航老人更好参与社会生活

带着小孙子下楼遛弯、买菜,不用担心爬楼梯夏天一身汗、回南天梯滑易摔倒,是家住广东省深圳市龙岗区龙城街道碧湖玫瑰园小区8楼的77岁老人李秀荣曾经的盼望,如今已成了日常。“以前爬一层楼就要歇一下,腰和膝盖疼得厉害,家里尽量凑合,能不下楼就不下楼。”

在深圳龙城街道,老旧小区加装电梯395台,惠及3万多居民,曾经的“悬空老人”再也不用“上下为难”。

打造无障碍环境,是老年人能够平等、充分、便捷地参与和融入社会生活的“必需品”。

2023年9月1日,我国首部无障碍环境建设专门性法律——无障碍环境建设法正式施行。这部法律明确将老年人作为重点保障对象,对老旧小区加装电梯、药品说明书“字小如蝇”等老人关心的急难愁盼问题进行了明确规定。

如今,657种药品纳入第一批药品说明书适老化及无障碍改革试点名单,“大字版”“有声版”说明书逐步落地;2000多家网站和手机APP完成升级改造,护航银发族乐享“数智生活”;一些地方还专门发布适宜老年人的无障碍旅游路线,为老人晚年生活增辉……

从老有所依到老有所享、老有所乐,亿万老年人生活更幸福,中国式现代化的底色更温暖。

(吴京泽)

我国独角兽企业数量增至375家

笔者日前从2024年浦江创新论坛——独角兽创新发展论坛上获悉:2016年至2023年,我国独角兽企业数量由131家增至375家,独角兽企业总估值由近5000亿美元升至超1.2万亿美元。

论坛上发布的《中国独角兽企业发展追踪报告》显示,2016年至2023年,我国独角兽企业赛道从22个增至39个,从模式创新为主逐步转为技术创新引领。其中,集成电路连续3年成为独角兽企业数量最多的赛道,机器视觉、类脑科技、生成式AI等人工智能新细分领域不断产生独角兽企业。报告还显示,前沿科技领域独角兽企业数量由2016年的35家增长至2023年的249家。2023年,94家独角兽企业申请了1157件PCT国际专利,参与国际科技竞争能力显著增强。

报告显示,2016年至2023年,累计22个省份出现过独角兽企业,其中北京、上海、广东独角兽企业数量持续领先。独角兽企业分布的城市从16个增加至56个,北京、上海、深圳、广州、杭州是独角兽企业主要聚集地。

(谷业凯)

“数字供应链”助力上海打造服务型智慧港

9月10日,由上海市交通委和上港集团共同打造的国际集装箱运输服务平台(集运MaaS)系统正式上线。

据介绍,集运MaaS平台深度融合航运贸易区块链、分布式存储计算等先进技术,破解跨主体、跨部门、跨地区数据共享与交互难题,以打造“一门式查询”“一站式服务”“一体化赋能”和“一单制运行”的服务体系为目标,整合集装箱运输“全链条”物流信息,建立“全融合”性的业务办理门户,实现一体互认式的“全赋能”,为“全生态圈”各类用户提供数字供应链服务。

集运MaaS平台的推出,形成以港口服务为核心的统一公共服务平台,将进一步提升港口作业效率、优化客户服务体验及推动港口行业数字化转型,为上海国际航运中心的建设注入了新的活力。

(周心怡)

中国动力电池产业新技术、新成果集中亮相



近日,2024世界动力电池大会配套的动力电池产业链供应链成果展示活动在四川省宜宾市举办,全面展示动力电池、储能、新能源汽车产业链上下游在过去一年中的创新产品和技术成果,集中展示电动工具、低空经济等前沿技术应用场景。

图为在动力电池产业链供应链成果展示活动上,参观者在了解新能源汽车800V双电机驱动系统。

唐文豪/摄

中国石油大庆油田擦亮“油”字号金招牌

近日,在中国石油大庆油田“自产化工产品质量专项审核回头看”活动现场,大庆油田质量健康安全环保部围绕质量监督、产品检验与设备设施三大类134项开展专项审核工作,验收合格率达100%,成为大庆油田以“质”促“效”、推进质量强企的一大亮点。

自中国石油启动2024年“质量月”活动以来,大庆油田按照中国石油的部署和要求,以“质量月”活动为契机,组织开展了质量指标对标分析、实物质量监测结果评价、质量体系有效性诊断评估等专项行动,引导全体员工增强质量意识、注重质量管控,持续提升产品、工程和服务质量,实现从“求速度”向“追质量”跨越。修订完善《质量管理办法》《产品质量监督抽查管理办法》,实行“双网制”公布产品质量监督抽查结果机制,对质量技术机构不定期开展现场监督取样、实验室比对、关键参数旁站监督,最大化发挥监督效能,擦亮“油”字号金招牌。充分利用网络、新媒体、报纸、电视等渠道,开设专题网页,播放质量宣传片,摆设展板,悬挂标语横幅,宣传企业“诚实守信、精益求精”的质量精神。

(石海平)